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ІНСТИТУТ СПРОЩЕНОГО ПОЗОВНОГО ПРОВАДЖЕННЯ 
ЯК СПОСІБ ОПТИМІЗАЦІЇ ЦИВІЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 

Чисельні судові провадження спонукають до пошуку шляхів оптимізації 
судового розгляду справ з метою прискорення по покращення показників 
розгляду справ у судах. Таким механізмом стала система спрощеного про-
вадження, яка покликане спростити розгляд окремих категорій справ швидше 
та з максимальним зменшенням судових витрат. 

В правовій доктрині інститут спрощеного провадження є недосить 
дослідженим, а численні науковці обмежуються його розумінням в контексті 
спрощення або оптимізації процесуальної форми провадження. Деякі аспекти 
спрощення судових цивільних процедур досліджували такі вчені як: В. Боб-
рик, С. Васильєв, Д. Кримський, Н. Сакара, С. Фурса, М. Штефан та інші. 

Законом України «Про внесення змін до Господарського процесуального 
кодексу України, Цивільного процесуального кодексу України, Кодексу 
адміністративного судочинства України та інших законодавчих актів» від 3 
жовтня 2017 року № 2147-VІІІ в Цивільний процесуальний кодекс України 
вводить поняття спрощеного позовного провадження [1]. 

Цивільне судочинство здійснюється у порядку передбаченому ст. 274 
ЦПК України: спрощене позовне провадження призначене для розгляду: ма-
лозначних справ (відповідно до ст. 6, 9, 19 ЦПК України справи ціна позову 
яких не більше ста розмірів прожиткового мінімуму для працездатних осіб; 
справи, які визнані судом незначними, крім тих, що підлягають розгляду в 
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рамках позовного провадження та ціна яких більше двісті п’ятдесят розмірів 
прожиткового мінімуму для працездатних осіб; справи про стягнення 
аліментів, зміна їх розміру; справи про розірвання шлюбу; справи про захист 
прав споживачів ціна позову яких перевищує двісті п’ятдесят розмірів про-
житкового мінімуму для працездатних осіб.); справ, що виникають з трудо-
вих відносин; справ про надання судом дозволу на тимчасовий виїзд дитини 
за межі України тому з батьків, хто проживає окремо від дитини, у якого 
відсутня заборгованість зі сплати аліментів та якому відмовлено другим із 
батьків у наданні нотаріально посвідченої згоди на такий виїзд; справ 
незначної складності та інших справ, для яких пріоритетним є швидке 
вирішення справи. При розв'язанні питання стосовно розгляду справи в рам-
ках спрощеного чи загального провадження суд бере до уваги ціну позову та 
безпосереднє значення справи для кожної зі сторін, обраний позивачем 
спосіб захисту, категорію і складність справи, обсяг і характер доказів у 
справі включно з обговоренням питання призначення експертизи, виклику 
свідків тощо, кількість сторін і інших учасників справи, чи наявний у справі 
значний суспільний інтерес і думка сторін стосовно розгляду справу в рамках 
спрощеного провадження [2]. 

В ЦПК України присутня певна колізія норм в частині того, що спрощене 
позовне провадження призначене для швидкого вирішення справи, водночас 
в рамках спрощеного провадження може бути розглянута будь-яка справа, за 
винятком чітко регламентованих нормами ЦПК України. Загалом розгляд 
справ в порядку спрощеного позовного поділяється на справи що повинні 
розглядатися в рамках спрощеного позовного провадження та ті, що можуть 
розглядатися за такими правилами (або за власним баченням суду або за кло-
потанням позивача). 

Питання про відкриття справ в порядку спрощеного провадження 
вирішується на стадії відкриття провадження у справі. Так, на практиці суди не 
рідко постановляють ухвалу про відкриття саме спрощеного позовного про-
вадження, однак вважаємо, що зазначене термінологічне виокремлення в назві 
ухвали про відкриття саме спрощеного провадження дещо не відповідає 
нормативній термінології процесуального законодавства, адже ЦПК України 
не виділяє окремого найменування ухвали про відкриття спрощеного провад-
ження, а вірним буде постановлення ухвали про відкриття провадження у 
справі. 

У випадку якщо ж справи, що розглядає суд можуть, однак не повинні, 
розглядатися за правилами спрощеного позовного провадження, без клопо-
тання позивача про розгляд справи у спрощеному провадженні, буде розгля-
дати справу в такому порядку, то рішення в такій справі може бути скасовано 
с рамках та на підставі п. 7 ч. 3 ст. 376 ЦПК. 

Аналіз норм які регулюють питання апеляційного оскарження, 
демонструє, що рішення в справі винесене в рамках загального позовного 
провадження, хоча за вимогами процесуального законодавства справа мала б 
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розглядатися в рамках спрощеного позовного провадження не підлягає ска-
чуванню виключно з цієї підстави, означене є формальною підставою пору-
шення норм процесуального законодавства для скасування чи зміні такого 
рішення суду. 

Варто звернути увагу і на те, що під час розгляду справи в рамках спро-
щеного позовного провадження виникають певні практичні нюанси – 
відсутня як окрема стадія підготовчого провадження, а суд вчиняє дії щодо 
підготовки подальшого розгляду справи самостійно. В таких умовах суду 
складніше встановлювати що входить в предмет доказування, які докази ма-
ють бути подані сторонами, що призводить до того, що сторони надають до-
кази під час подальшого розгляду справи, що в результаті затягує її розгляд, 
суду незрозуміло чи повідомили сторони всі обставини, що стосуються спра-
ви відразу. У випадку, якщо суд вирішить призначити експертизу, то він не 
може забезпечити реалізацію права учасників запропонувати питання ек-
сперту роз’яснення яких важливе для розгляду справи, що порушує процесу-
альну форму висновку експерта, який  у такому випадку може бути визнано 
недопустимим доказом. 

Наявність наведених вище нюансів може призвести до неповного та не 
всебічного розгляду справи і такий неефективний розгляд справи по суті мо-
же призводити до незаконного рішення по справі, а тому рішенням даної 
ситуації може стати повноцінне підготовче провадження в рамках розгляду 
справ в рамках спрощеного позовного провадження. 

Загалом прагнення спрощення та прискорення судового розгляду справ 
лягло в основу напрацювання концепції спрощеного позовного провадження. 
Основними гаслами прагнення законодавця змінити цивільний процес були 
ефективність та дієвість [3, с. 58]. Н.Ю. Сакара зазначає, що спрощене про-
вадження є наслідком диверсифікації цивільної процесуальної форми позов-
ного провадження внаслідок виключення з неї певних судових процедур і 
процесуальних дій, а також закріплення факультативності деяких з них [4]. 

Відмітимо і те, що ст. Конвенції про захист прав людини та основополож-
них свобод зазначає, що безпосереднє існування спрощених процедур на 
рівні національних правопорядків не тягне за собою порушення права особи 
на справедливий судовий розгляд [5]. 

Звертаючись до європейського законодавства, вбачається що права мо-
жуть бути обмежені з метою їх врегулювання державним інститутом. 
Зазначені положення розкриваються в рекомендаціях Комітету міністрів Ради 
Європи державам-членам №R(81)7 про заходи стосовно полегшення доступу 
до правосуддя, №R(84)5 про принципи цивільного судочинства [6], спрямо-
ваних на поліпшення функціонування правосуддя, №R(86)12 про заходи що-
до запобігання та зниження надмірної завантаженості судів [7]. 

Підсумовуючи, зазначимо, що спрощене позовне провадження має свою 
унікальну нішу в цивільному процесуальному законодавстві та введене в 
національне законодавство з метою швидкого вирішення справ. Загалом за-
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провадження спрощеного провадження можна визначити як позитивний 
крок, що відповідає світовим тенденціям. 
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